优化上市公司信息披露制度

《评价指引》聚焦以下工作部署

3月14日,沪深证券交易所分别发布 《上海证券交易所上市公司自律监管指引第 9号——信息披露工作评价》《深圳证券交易 所上市公司自律监管指引第11号——信息 披露工作评价(2025年修订)》(以下统称《评 价指引》)。

沪深证券交易所表示,本次修订《评价指 引》是落实新"国九条"部署和"1+N"政策文 件要求,强化上市公司信息披露监管,推动提 升上市公司投资价值的积极举措。《评价指 引》聚焦加强信息披露监管、严惩财务造假、 强化现金分红监管、推动上市公司提升投资 价值等工作部署,对上市公司信息披露质量 提出更高要求。

聚焦价值"可投性"

提高上市公司投资价值是证券监管工作 的一个重要抓手。"沪深证券交易所修订《评 价指引》的核心逻辑在于通过制度升级重构 上市公司与投资者之间的信任契约,推动资 本市场从融资导向向投资导向改变。稳定分 红或可吸引长期资金配置。"南开大学金融学 教授田利辉说。

修订后的《评价指引》突出回报投资者导 向。强化投资者回报评价考量,单设关于上 市公司提升投资价值、增强投资者回报情况 的评价条款,重点关注公司是否积极响应"质 量回报双提升"行动倡议,积极、合理实施现 金分红和股份回购,引导大股东、实际控制 人、董事、高级管理人员增持股份等,压实上 市公司市值管理责任。同时,进一步提高现 金分红评价权重。突出激励和约束并举,除 细化分红加分情形外,新增"具备分红能力但 长期不分红"的减分情形,督促上市公司树立 良好投资者回报意识,积极、合理实施现金

"此次修订坚持激励和约束并举,通过加 分与减分项,引导上市公司积极实施现金分 红。例如,《评价指引》通过细化一年多次分 红、持续分红、分红可预期性的加分情形,明 确具备分红能力但长期不分红的减分情形, 引导上市公司积极实施现金分红。"中国首席 经济学家论坛理事陈雳说。

据介绍,本次修订坚持激励和约束并举, 提升现金分红对评价结果的影响权重,引导

日前,上海期货交易所发

布了新修订的《上海期货交易

所螺纹钢期货业务细则(修订

版)》《上海期货交易所热轧卷

板期货业务细则(修订版)》《上

海期货交易所线材期货业务细

则(修订版)》《上海期货交易所

不锈钢期货业务细则(修订

版)》,自2025年4月14日起实

施。这是上期所落实《关于加

强监管防范风险促进期货市场

高质量发展的意见》,提升服务

产业质效,促进产融协同的又

钢材期货新规,重点解决企业

实物交割难题。新规允许企业

就近提货,大幅降低物流成本,

特别是对中西部地区的钢铁厂

帮助明显。"专家表示,此次修

订重点围绕钢材期货厂库交割

相关规定进行优化与完善,旨

在进一步提升交割便利性,助

产业的生产贸易习惯,进一步

顺畅了交货环节,质量异议期

也进行了一定调整,有助于提

企业参与期货市场积极性具有

重要意义,产业客户反响积

极。钢铁产业链企业表示,这

次优化将切实帮助产业客户降

低交割成本,提升交割便利性,

尤其是有利于重庆钢铁、陕西

钢铁等中西部地区钢厂更好地

"很好解决了钢铁企业套期保值的后

顾之忧。"欧冶云商业务负责人表示,此次

制度修订有力推动了以期货价格为定价基

准的市场化定价机制形成。欧冶云商作为

宝武集团的供应链综合服务平台,可以借

助厂库业务充分发挥自身优势,一方面与

钢厂强化合作,助力上游钢厂快速回笼资

金,另一方面也可以充分调配市场货物资

源,满足中下游产业客户个性化产品需求,

参与期货市场。

本次修订内容对提升钢铁

升厂库保证金利用效率。

"4月14日起,上期所实施

一重要举措。

111 या 加强信息披露监管 更加聚焦 更加注重 更加强调 "可投性" "真实性" "公众性" 生命线 价值源 治理观 严惩财务造假 强化现金分红监管 上市公司积极实施现金分红。一是细化 推动上市公司提升投资价值 多分红加分情形。《评价指引》进一步明 确制定披露中长期分红规划、合理提高 股息率、一年多次分红等加分情形,鼓励 支持上市公司加大现金分红力度,提高投资 者回报水平。二是明确不分红减分情形。《评 价指引》将具备分红能力但长期不分红的行 报各类投资者、提高 为纳入重大负面事项,通过评价减分机制,加 信息披露有效性的

强监管约束,督促不分红公司实施分红。 为了更好地回报投资者,《评价指引》还 压实上市公司市值管理主体责任,单设关于 上市公司投资者回报情况的评价条款,重点 关注"提质增效重回报"倡议响应情况、回购 增持实施情况以及市值管理主体责任履行情

强调信披"真实性"

况,推动上市公司持续提升投资价值。

信息披露工作评价,是上市公司年度 信息披露工作的"成绩单",也是推动上市 公司履行稳定经营主体责任、主动服务回 重要抓手。

对于投资者普遍关注的信息披露"真实 性"问题,《评价指引》提出,将信息披露真实 性情况作为评价的重要维度。落实财务造假 综合惩防工作要求,新增"财务真实性存在重 大疑点"的负面情形,进一步加大扣分力度。

"本次修订对当前投资者广泛关注的一 些重点事项在评价体系中予以针对性回应。 一是更加聚焦信息披露真实性的底线要求。 《评价指引》落实财务造假综合惩防工作要 求,新增财务真实性存在重大疑点的负面情 形,进一步加大扣分力度,保护投资者合法权 益。同时,还特别关注投资者反映强烈的信 息披露文件编辑错误等情形,督促上市公司 完善内部控制,防止再次发生。"田利辉说。

修订后的《评价指引》坚持严监严管理 念,将信息披露真实性情况作为评价的重要 维度。落实财务造假综合惩防工作要求,新 增财务真实性存在重大疑点的负面情形,进 一步加大扣分力度。督促上市公司完善内部 控制,从小从紧从严提高信息披露质量。

《评价指引》充实重大负面事项清单,推 动上市公司提高规范运作和公司治理水平, 督促上市公司建立健全信息披露管理制度, 加强信息披露基础工作,提升信息披露质量, 对于多次出现信息披露差错情形的,加大减 分力度。同时,充实重大负面事项清单,推动 上市公司提高规范运作和公司治理水平,保 护中小投资者合法权益。

夯实独董履职保障

上市公司是资本市场的基石。高质量上 市公司是支持资本市场平稳健康发展、促进 金融和实体经济良性循环的微观基础。信息 披露质量是上市公司质量的重要体现,对投 资者决策具有重要影响。

近年来,通过评价,一批讲诚信、懂规范、 重回报的沪市公司脱颖而出,彰显了扶优限 劣的鲜明导向,形成了高质量发展的良好示 范。据统计,2023—2024年度信息披露工作 评价结果为A的沪市公司,2024年前三季度 净利润平均增长5.6%,评价区间内股价上涨 超15%。与之相反,评价结果为D的沪市公 司,评价区间内股价下跌超4%。沪深交易所 积极推动上市公司压实声誉管理责任,完善 投资者关系管理情况相关评价内容,引导上 市公司积极维护自身价值和形象。

支持服务中小投资者行权。《评价指引》 高度关注上市公司内部治理情况,将运用股 东会网络投票提醒服务的情况作为评价维 度,引导上市公司为中小投资者参与股东会、 行使表决权提供便利。

《评价指引》强化独立董事履职保障,新 增为独立董事依法履职提供保障的评价指 标,充分发挥独立董事的内部监督作用,推动 公司提升规范运作水平。上交所新增为独立 董事依法履职提供保障的评价指标,充分发 挥独立董事的内部监督作用,推动公司提升 规范运作水平。深交所将"公司未向董事及 高级管理人员依法履职提供必要保障"等情 形纳入减分事项。

《评价指引》积极推动上市公司压实声誉 管理责任。完善投资者关系管理情况相关评 价内容,引导上市公司积极维护自身价值和 形象,建立健全舆情应对工作机制,针对重大 舆情及时作出澄清说明,防止市场误解误读。

《评价指引》压实上市公司市值管理主体 责任,单设关于上市公司投资者回报情况的 评价条款,重点关注"提质增效重回报"倡议 响应情况、回购增持实施情况以及市值管理 主体责任履行情况,推动上市公司持续提升 投资价值、维护市场稳定。

深圳证券交易所表示,将持续完善市场 基础性制度,发挥信息披露工作评价的正向 引导作用,压严压实上市公司信息披露责任, 推动切实提高上市公司质量,筑牢资本市场 高质量发展基石。上海证券交易所表示,下 一步将抓好《评价指引》的落地实施,根据《评 价指引》扎实开展上市公司信息披露工作评 价,助力构建提高信息披露质量的长效机制, 推动形成重回报、有担当、受尊敬的高质量上 市公司群体。

据统计

□ 本报记者 彭 江

2023-2024年度信息披露工作评价结果为A的 沪市公司

任海日報

2024年前三季度净利润平均增长 5.6%

评价区间内股价上涨超15%

近年来,在金融监管、银行 等部门共同努力下,我国知识 产权金融业务保持快速增长 其中,2024年,银行业金融机构 累计发放知识产权质押贷款 2555.7亿元,同比增长33.4%; 累计发放贷款户数26545户。 同比增长23.4%。

当前,我国知识产权质押 贷款规模的增长,既是金融业 落实中央金融工作会议关于做 好科技金融等"五篇大文章"的 体现,也是破解科技型企业融 资难、融资贵的有力抓手。

科技企业的核心优势在于 专利技术,但这些创新成果往 往需要较长时间才能变现。当 产品尚未打开市场,而研发又 不断消耗现金流时,企业急需 短期银行贷款渡过难关。知识 产权质押贷款正是针对这种情 况设计的融资方案——企业可 以用自己名下的专利、商标等 知识产权作抵押,经过专业评 估后从银行获得贷款。这种 方式既能解决资金周转问题, 又能为企业应对市场波动保 留缓冲空间。

王宝会

不过现实中,一些银行面 对知识产权质押贷款,开展此 类创新业务时却畏首畏尾,夹 杂着些许不敢贷、不愿贷的情 绪。银行的顾虑重重,根源在 于风险控制。银行的传统质 押贷款模式更青睐房产、土地 等有形资产。倘若贷后出现 资金回收难的情况,银行可以 把这些有形资产及时拿到市 场上变现,用来弥补损失。反 观科技型企业,用知识产权这 些无形资产办理抵押贷款,如 果贷款主体出现违约,银行难 以有效地处置或变现知识产 权,由此畏贷、拒贷。

如何疏通这些堵点和难 点?关键是优化知识产权金

融服务。首先是银行要进行自身改革,设立科技支行或 专利金融部门,培养懂技术的专业团队。在符合监管政 策的条件下,科技银行建立有别于传统商业银行、符合科 技型企业需求的业务流程、审核机制等,设计专属金融产 品,适应科创企业运营周期,加大对初创企业、高成长性 科技企业的金融支持。比如,开发适配科创企业的贷款 产品,根据研发周期设计还款节奏等。建立知识产权价 值评估体系,用大数据预判市场风险等。

当然,仅凭银行一方难以有效实现知识产权融资的可 持续运转,需要尽快搭建"政府+平台+金融"多方合作模 式,辅助知识产权流动起来,进而打消银行的顾虑。要鼓励 各地政银企通过出台标准统一的机制和流程,加强知识产 权金融数据共享,打通知识产权评估、处置等环节的堵点, 实现知识产品价值评估有章可循、处置质押物有专营通 道。此外,各地也可以探索引入政府基金担保等形式,探索 风险分担和补偿机制前置模式,这样一来,将进一步增强银 行信贷投放的积极性。

我国知识产权质押融资虽然起步晚,但从近年来知识 产权质押融资不断攀升的规模看,知识产权质押融资非常 契合科技型企业发展历程,大有发展前景。可以预见,随着 配套融资政策的落实和保障,银行将进一步优化知识产权 质押融资业务,一视同仁地看待有形和无形抵押物,切实激 发出"科技-金融-产业"正向循环的潜能。

本版编辑 赵东宇 美编 王子萱

银行间债市发力助民企

本报记者 陈果静

这样资源调配更合理。 缓解交割库区域局限问题,为中西部

继中国人民银行等5部门联合召开金融支持 民营企业高质量发展座谈会之后,近日,中国银行 间市场交易商协会组织民营企业、主承销商、投资 机构、增信机构等市场成员召开中国银行间市场支 持民营企业高质量发展座谈会。

座谈会上,民营企业代表谈到了企业融资时的 感受并提出了相应的建议。"实体制造企业在经营 过程中,会不同程度遇到融资难、融资贵问题。"应 流机电副总经理汪军建议,进一步丰富科技创新债 券产品体系,为企业提供更加优质、便捷的融资渠 道,精准滴灌,降低企业融资成本,更好地服务实体 经济发展。

近年来,银行间市场对实体经济支持力度不断 加强,债务融资工具持续扩容增量,2024年发行量 首次超过10万亿元。同时,银行间市场持续加大 创新力度,推出多种适应不同行业、不同规模企业 需求的债务融资工具创新品种,如针对绿色产业的 绿色债券、针对创新企业推出的科创票据等。

与会多位民营企业代表建议,进一步研究推出 适应民营企业转型升级需求的金融产品,促进民营 企业高质量发展。润泽科技财务总监董磊表示,建 议鼓励、支持、引导民企参与金融创新,支持更多民 营企业注册发行科创票据、绿色债券、碳中和债券 等创新品种。

"债券融资是民营企业发展及市场形象塑造的 关键。作为发行人,非常重视债券稳定发行及市场 流动性问题。"牧原食品债券业务负责人潘志颖建 议,深化资产证券化,制定农业资产估值标准,通过

金融工具创新与制度完善,破解民企融资难题。 韵达控股融资负责人刘思彤建议,构建常态化 沟通机制和多元化交流渠道,增进市场对民营企业 的价值认同。通过分层分类开展路演推介、反向路 演、业绩说明会等创新形式,搭建投资者与优质民企 深度对话平台。引导中长期资金精准对接,提振民 营企业债券市场信心。同时,通过建立民企债券专 项做市机制、创新信用保护工具组合应用等方式,重 点培育中长期债券投资生态,助力企业优化财务

针对企业的诉求,参会主承销商和投资机构表 示,将加大各类金融资源要素投入,加大民营企业 支持力度,积极科学配置民营企业债券。中信银行 业务总监陆金根表示,该行重点支持优质民营企业

发行科技创新债券、绿色债券、资产支持证券等新

同时,强化投融资沟通机制和增信举措也尤为 重要。易方达基金副总经理张清华认为,机构应建 立完善的团队和研究体系,以适应民营企业债券的 投资需求。同时,加强民营企业的投融资交流,继 续提升信息披露质量。

中债信用增进总裁丁加华表示,接下来将继续 通过担保增信、凭证创设等多种方式,积极支持产 业类民营企业发行科创债券、绿色债券等融资工 具,并从提升中长期融资占比、满足企业重点领域 资金需求、探索市场机构共担合作、发挥衍生品融 资功能等多方面,不断优化增信服务机制。同时, 积极争取地方金融机构、担保增信公司等各方协同 联动,发挥政策合力。

针对参会机构提出的意见建议,中国银行间市 场交易商协会副会长、副秘书长徐忠表示,将持续 发挥"第二支箭"撬动引领作用,扩大民营企业债券 融资规模,认真做好"五篇大文章",为民营经济稳 定健康发展和民营企业做优做大做强营造良好环 境、提供有力支持。

导到进一步发挥,促进钢铁 产业链上下游的高效衔接。

> 企业参与期货的'最后一公 里'。"河钢国际业务负责人表 示,此次制度修订优化了厂库 申请条件,钢厂的贸易商也可

此次修订对增强产业链韧

力钢铁产业高质量发展。 据记者了解,本次修订有3个 亮点:有效降低参与难度,钢厂 下属贸易公司也能申请成为交 割仓库。扩大服务范围,企业 可在自家附近厂库提货,不再 仅仅局限于生产地及交割库, 使得上下游产业客户能够实现 "家门口"交割,扩大了交割服 务半径,尤其是对于中西部地 区钢厂而言,能够减少物流成 本。优化提货申请方式,按照

发挥市场定价功能,优化

地区钢厂运用期货价格套保交割提供操作 路径。现在像重庆钢铁这类企业,可以直 接在当地指定厂库完成交易,相当于在"小 区快递柜"提货。这能节省物流成本,让内 陆钢厂更有竞争力。

上期所相关业务负责人表示,下一步, 况,更好服务实体经济发展。

"新规打通了华北、西北

以申请钢材厂库,进一步提升 了钢铁企业交割便利性。目 前螺纹钢等钢材期货交割集 中在长三角、珠三角以及京津 冀等区域,交割库覆盖面较 窄。此次修订,有利于华北、 西北等大型钢厂直接参与期 货市场,打通了"最后一公里"

的堵点。头部企业可以发挥 本报记多源配置和引领带动作用,更 好地应对市场波动。

品从库存销售向产能预售方式

转变。厂库仓单可通过期转现 方式直接向客户进行签发,推 动了厂库交割制度"产能预售" 功能的实施。也就是钢厂现在 可以像预售商品一样,先收订 单再生产。比如钢厂拿到期货 订单后,直接开提货单给客户, 这样既能快速拿到货款,下游 企业也不用囤积大量钢材,减 少库存成本压力。

升贴水报价机制。产业客户可 结合区域市场价格差异与销售 半径情况申报厂库提货地升贴 水,更好地配置交割资源。通 俗地讲,就像快递有偏远地区 附加费,钢厂可以根据不同地 区的市场价,自主申报运费补 贴。比如同样一批钢材,运到 新疆可以加50元/吨运费补 贴,运到苏浙可能减20元/吨,

将继续优化钢材期货交割库布局,优化定 价机制,让期货价格更贴近各区域实际情